

蔬菜“身价”大涨，背后原因几何？

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣 马敏静

连日来,菜价上涨成了普通市民关注的热点话题,牡丹晚报全媒体记者走访我市多家生鲜超市、农贸市场、种植专业户发现,促成价格“狂飙”原因是多方面的,既有天气影响,也与接茬“夏淡”期等有关,菜价有望在9月份回落。

家常菜价格“不寻常”

8月21日10时许,如往常一般,市民蔡化洁走进菏泽中央公馆小区附近超市采购午餐食材,面对种类众多但价格日渐上涨的青菜很是无奈。

“原本我买菜是从来不看价格的,毕竟超市明码标价,笼统价格还是知道的,中午一家三口两个菜,寻常买菜也就10元左右。但前段时间突然发现每次买菜的开支一下子涨到近20元,我才发现菜价有点不寻常。”蔡化洁说,“这两周,我留意了一下蔬菜价格,发现还在涨,几毛几毛地涨,虽然一顿饭下来不在乎这几块钱,但也盼着蔬菜价格早日回归往年应有的水平。”

精挑细选后,买了一捆油菜、一颗西兰花,蔡化洁无力吐槽道:“西兰花本来就贵,现在都8块多一斤了,油菜也涨

到每斤5块了,哎……”

牡丹晚报全媒体记者采访发现,与蔡化洁一样嫌菜价贵的市民不在少数。

“近段时间,要是不买肉,买素菜每次一两天的菜量一般得五六十块钱。往年这时候,也就30块钱左右。大人就无所谓了,小孩事多一些,什么西兰花、荷兰豆或像那种小柿子,都快突破10元大关了。”刚买完菜正等待结账的市民冯克,提着一袋食材说。

“菜价贵得不敢下手,刚才记了一下菜价,回去好给雇主报账。”正在选购菜品的保姆马方晴,一边在手机上记录菜价一边告诉牡丹晚报全媒体记者,“像西葫芦每斤4.99元,生菜球每斤6.99元,西兰花每斤8元,狮子头白菜每斤3.5元,菜花每斤5.5元,



市民在商超里选购蔬菜

蒜苗每斤9.9元,香菜每斤12.9元,水芹每斤7.99元,西芹每斤5.99元,油菜每斤5元,菠菜每斤8.5元,韭菜亭每斤8元,新蒜薹每斤5元,油麦菜每斤6元,本地茄子每斤5元……这样的价格看上去的确够高的。”

在佳和城负一层超市,临近中午,牡丹晚报全媒体记者看到,不少老年市民正在蔬菜区挑选食材。各类蔬菜种类齐全、明码标价,一眼扫去,多种蔬菜价格均在5至10元一斤。“所有蔬菜都涨价了,前段时间高温加强降雨,

这种天气菜都长不出来。”一位理货员告诉记者。

“我认为上涨幅度还在接受范围内,毕竟菜农辛苦一年也不容易,再加上前段时间又是高温、又是持续强降雨,减产减收比比皆是,价格不上涨,菜农不亏得血本无归啊!我看新闻说,这只是暂时性的,等这茬过去,蔬菜价格肯定回落。”刚在市和平路便民市场附近采购了一天食材的市民谭为博说,“我老家在曹县。这两年,我才来市区帮儿子看大孙子,之前一直在农村,知道菜农的辛苦。他们每

天天不亮就去田里、大棚里伺候菜苗,架秧、浇水、除虫、除草……一天天忙得停不下来,天气有个不适,还得赶紧补救,一年下来挣不了多少钱,如今天公不作美,涨点价,也让菜农回回血,应该的。”

牡丹晚报全媒体记者走访我市多家超市、农贸市场发现,虽然农贸市场的蔬菜价格相对超市便宜些,但近期上涨比较明显。在电商平台,叶菜类、茄果类蔬菜受价格影响比较明显,平台定期对一些蔬菜做秒杀活动,整体销量比较稳定。

菜农全力恢复产能

从历年规律看,蔬菜价格呈季节性波动。七八月份,高温多雨的天气不利于露地蔬菜生长,一般每年这个时候,菜价都转入上行通道。

为何今年菜价涨幅更大?极端天气是一大因素。今年暑期,我国总体降雨偏多,湖南、山东、四川、安徽等地出现强降雨、雷暴大风等强对流天气,一些地方遭遇洪涝灾害,导致当地蔬菜生产、采收受阻。

8月22日7时,在菏泽银田农贸城1号入口处,一辆辆远道而来的挂车、冷链运输车载着满满的瓜果蔬菜排队

等待抽样、过磅进场。在市场蔬菜交易区,停放着装满各类蔬菜的货车。

菏泽银田农贸市场运营服务总监李博表示,当前我市蔬菜市场交易活跃,日均货物吞吐量在3000吨左右,供应不成问题,但就是几乎所有的蔬菜都涨价,以叶类菜为例,从均价两三元一斤涨到现在5元多一斤,有的菜价格涨到“过年价”,不过,根据市场行情变动和供需关系的变化,相信价格很快就会回落。

“我这里现存2000斤左右油菜,基本上一天就能销售完,销量上没太大变化,就

是供应商那里有点紧缩,但不影响咱这边,运费也基本没变动,就是油菜批发价一直上涨。月初,我去种植基地看过,菜农在加大蔬菜种植力度。我相信,价格很快会回落到往年水平。”在银田农贸城南门口经营叶面菜批发生意的李仁誉笑着告诉牡丹晚报全媒体记者。

在银田农贸城蔬菜交易中心,不少工人在将辣椒、茄子、黄瓜等各类应季蔬菜成箱地从车上卸下。“我这里主要卖黄瓜、茄子、辣椒,这段时间价格确实很贵。”正在一旁休息的王姓老板告诉牡丹

晚报全媒体记者,“就拿这个品种的尖椒来说,现在不算工费、运输费、摊位费,收上来价格就要7块多,涨幅达到200%。普通辣椒现在均价也涨到5元左右,远比往年同期价格水平高。”

蔬菜价格牵动千家万户,一头是居民的“菜篮子”,一头是农民的“钱袋子”。

不利天气让不少蔬菜种植户深受其扰。牡丹晚报全媒体记者从素有“江北叶面菜第一镇”之称的曹县邵庄镇多位种植大户了解到,受今年夏天高温、高湿等多变气候影响,病虫害多发,蔬菜

品质有所下降、产量相对减少。邵庄镇有10多年蔬菜种植经验的邵庆冉告诉记者:“为了减少高温天气影响,棚膜上用了遮阳网和降温剂,降低高温伤害,也增加了种植成本。”

“从这轮蔬菜价格上涨,我们应该看到前段时间菜农的‘损失惨重’。究其原因,还是前段时间受极端天气因素影响,从干旱到内涝,导致蔬菜产量明显下滑,供需关系紧张,最终促使菜价上涨。目前,我们正在加大种植力度,恢复产能,按照行情和蔬菜生长周期,9月菜价会回落。”邵庆冉说。

预计9月逐步恢复往年水平

近期蔬菜涨价的具体原因是什么?后期走势又会如何?菏泽银田农贸市场运营服务总监李博给出了更加专业的分析。

李博表示,主要原因是七八月份处于蔬菜生产供应的“夏淡”期,夏季高温多雨不利于蔬菜生长,一般每年这个时候菜价都开始转入季节性上行。而且,今夏7月初,湖南、山东、四川、安徽等地遭遇强降雨和雷暴等对流天气,部

分地区还有洪涝灾害,对当地的蔬菜生产、采收和外运都有影响。

不过,业内人士指出,今年蔬菜价格上涨,与市场上曾出现的“姜你军”“蒜你狠”等价格垄断现象有所不同。鲜叶菜冷库冷链贮存成本高、耗损率高,哄抬价格、囤积居奇的违法成本高,资本炒作的可能性不大。

“整体看,目前蔬菜在田面积和产量均有所增加,这些

蔬菜陆续迎来大量上市期,对于夏秋蔬菜供应来说,生产基础较好。同时,随着蔬菜产地转换,后期北方及高山、高原地区的冷凉蔬菜逐渐进入采收旺季,市场供应充足。”李博说。

针对蔬菜产量下跌导致价格上涨的现象,市农业农村局相关科室负责人给牡丹晚报全媒体记者分析道,当前蔬菜价格上涨的主要原因是入伏“枯园”和天气因素:一方

面,春季播种的蔬菜此时采收结束,夏季播种的秋菜还没到收获季节,蔬菜产量相应减少,价格有所上升;另一方面,近期降雨多、高温天气对蔬菜生长有不利影响。“现在要及时进行田间追肥、播种秋菜,已经播种的秋菜进行遮阳网遮阴,做好病虫草害绿色防控,确保秋菜及时上市。”这名负责人说。

蔬菜生长周期相对较短,在短期冲击性、季节性影

响退去之后,前期因灾受损地区的蔬菜生产逐步恢复,推迟上市的蔬菜陆续上市,市场供应量有望持续增加,价格也将逐步回稳。

针对近期蔬菜价格上涨,我市将持续压实压紧“菜篮子”市长负责制,合理安排蔬菜品种结构、种植规模和上市茬口,引导主产区加强供需对接,加强“菜篮子”产品生产情况调度和市场动态监测,保障供应充足、价格稳定。